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2. Διαλέξτε το δικό σας προορισμό και εξηγήστε τους λόγους
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Ωστόσο, υπάρχουν και μειονεκτήματα στο να πας οργανωμέ-νη εκδρομή με τουριστικό γραφείο.





Ξεκινώντας, θα λέγαμε ότι είναι φτηνότερα από το να ταξιδέψεις μόνος σου καθώς η τιμή περιλαμβάνει έξοδα μετακίνησης αλλά και διαμονή.





Μια άλλη αρνητική πλευρά, είναι πως έχεις πληρώσει εκ των προτέρων για τη διαμονή με αποτέλεσμα να νιώθεις υποχρεω- μένος να μένεις στο ίδιο μέρος παρά να τριγυρίζεις εξερευ- νώντας κι άλλες περιοχές.





Επιπλέον, τα φυλλάδια που σου παρέχει το τουριστικό γραφείο για την εκδρομή, είναι πολύ χρήσιμα καθώς σου δίνουν χρήσιμες πληροφορίες για το τι προσφέρει το μέρος που θα επισκεφτείς. Έτσι μειώνονται οι πιθανότητες απογο- ήτευσης από την επιλογή του προορισμού.





Τα πακέτα εκδρομών έχουν διάφορα πλεονεκτήματα





Καταρχήν, καθώς μιλάμε για φτηνότερες τιμές, δεν μπορούμε να περιμένουμε πολυτελή ξενοδοχεία και εξαιρετικές υπηρεσίες.





Τελευταίο αλλά όχι μικρότερης σημασίας, είναι το γεγονός πως έχοντας εκ των προτέρων ρυθμίσει κάποια πράγματα, (διαμονή, μετακινήσεις, ξεναγήσεις) έχεις χρόνο και άνεση να απολαύσεις αυτά τα πράγματα που πρέπει.





Επίσης, οι προορισμοί των τουριστικών πακέτων είναι και οι πιο δημοφιλείς κάτι που σημαίνει πως πρέπει να περιμένουμε πολλούς τουρίστες, κίνηση και λίγες ευκαιρίες να γνωρίσουμε την πραγματική κουλτούρα της περιοχής.








1. Βάλτε τις προτάσεις που ακολουθούν στη σωστή σειρά. Στη συνέχεια να γράψετε το κείμενο χωρίζοντας τις παραγράφους.(μία για τα υπέρ και μία για τα κατά) προσθέτοντας μία δική σας παράγραφο ως εισαγωγή και μία για επίλογο ενός κειμένου με τον τίτλο «Τα υπέρ και τα κατά των οργανωμένων πακέτων διακοπών»





Προτιμώ το βουνό γιατί:


     


   


   











  Προτιμώ τη θάλασσα  


              γιατί:


     


   


   











