Ο Δημήτρης Δημητριάδης γεννήθηκε στην Θεσσαλονίκη. Σπούδασε θέατρο και κινηματογράφο στο Institut National Supérieur des Arts du spectacle στις Βρυξέλλες. Εκεί έγραψε το 1966 το πρώτο θεατρικό του έργο: «Η τιμή της ανταρσίας στην μαύρη αγορά» (Άκμων 1981, Νεφέλη 2005), το οποίο ανέβασε ο Patrice Chéreau το 1968 στο Théâtre d` Aubervilliers στο Παρίσι. Το 1978 εκδόθηκε το πρώτο του πεζογράφημα «Πεθαίνω σαν χώρα» στο περιοδικό Ausblicke (εκδ. Λέσχη 1979, Άγρα 1980), το οποίο ανέβηκε το 2003 από τον Γιάννη Κόκκο στο Théâtre du Rond-Point. Αριστουργηματικό ξαναπαρουσιάστηκε μόλις την περασμένη άνοιξη στο θέατρο Bobigny σε σκηνοθεσία της Αν Δημητριάδη (απλή συνωνυμία) και στις αρχές Νοεμβρίου σε συμπαραγωγή με το Festival d΄Αutomne στο Ateliers Berthier 17e στο Παρίσι σε σκηνοθεσία του Μιχαήλ Μαρμαρινού (πρώτη παρουσίαση στο Φεστιβάλ Αθηνών 2007). 
Από τις εκδ. Άγρα εκδόθηκαν η ποιητική ενότητα «Κατάλογοι 1-4» (1980), το θεατρικό «Η νέα εκκλησία του αίματος» (1983), το πεζό «Η ανθρωπωδία. Η ανάθεση. Προοίμιο σε μια χιλιετία» (1986), η ποιητική ενότητα «Κατάλογοι 5-8» (1986), τα θεατρικά «Το ύψωμα» (1990) και «Η άγνωστη αρμονία του άλλου αιώνα» (1992), η ποιητική ενότητα «Κατάλογοι 9 - Οι ορισμοί» (1994), το θεατρικό «Η αρχή της ζωής» (1995), που ανέβηκε την ίδια χρονιά από τον Στέφανο Λαζαρίδη στο Θέατρο του Νότου, το πεζό «Λήθη και άλλοι τέσσερις μονόλογοι» (2000), που σκηνοθέτησαν τo 1998 στο Παρίσι στο petit-Odéon ο J.C. Bailly και το 2001 η Αν Δημητριάδη στο θέατρο Bobigny, σε γαλλική μετάφραση από τις εκδόσεις les solitaires intempestifs. Ακολούθησαν το θεατρικό «Η Ζάλη των ζώων πριν την σφαγή» (2000) που ανέβηκε από τον Γ. Χουβαρδά στο θέατρο του Νότου (επανεκδόθηκε από τις εκδ. Ίνδικτος το 2008 και κυκλοφορεί επίσης σε γαλλική μετάφραση), η ποιητική ενότητα «Κατάλογοι 10-12» (2002), το πεζό «Η Ανθρωπωδία - Μία ατελής χιλιετία», τόμοι Ι και VII (Καστανιώτης 2002) που τιμήθηκε με το βραβείο κρατικού μυθιστορήματος, το θεατρικό «Διαδικασίες διακανονισμού διαφορών» (2003 και Ίνδικτος 2008) που ανέβηκε στον Εξώστη του θεάτρου Νότου  σε σκηνοθεσία Γ. Λάνθιμου και από την ομάδα Ακτίς Αελίου/θέατρο τέχνης στην Θεσσαλονίκη το 2004, το θεατρικό «Οδυσσέας» (University Studio Press 2004) που παρουσιάστηκε στην παράσταση ‘Ονείρου Οδύσσεια’ σε σκηνοθεσία Χρύσας Καψούλη το 2004 (με συμπαραγωγή του Κ.Θ.Β.Ε), μια συνομιλία με τον Γ. Καλιεντζίδη «Το πέρασμα στην άλλη όχθη» (Άγρα 2005), που κυκλοφορεί με το ένθετο «Εμείς και οι Έλληνες», το θεατρικό «Ιθάκη» (University Studio Press 2006), που ανέβηκε στο Θησείον, ένα θέατρο για τις τέχνες, σε σκηνοθεσία Σοφίας Καρακάντζα, μια πολύπλευρη συνεύρεση κειμένων με τίτλο «Η εμπράγματη φαντασία» (Ίνδικτος 2007), το πεζό «Η μεταφορά» (Άγρα 2007), το θεατρικό «Το άγγιγμα του βυθού» (Ίνδικτος 2008), το θεατρικό τρίπτυχο «Ομηριάδα» (Ίνδικτος 2008), που παρουσιάστηκε στο Φεστιβάλ Νάξου τον Ιούλιο του 2007, το θεατρικό «Insenso» (Ίνδικτος 2008), σκηνική ανάγνωση του οποίου επίσης  παρουσιάστηκε στο Φεστιβάλ Νάξου τον Αύγουστο του 2008, το θεατρικό «Χρύσιππος» (Ίνδικτος 2008), το ποιητικό «Ε Κ Π Ν Ο Η» (εκδ. ΣΑΙΞΠΗΡΙΚόΝ 2008), που παρουσιάστηκε σκηνικά στην Πάτρα, την Θεσσαλονίκη και την Αθήνα από το Εργαστήριο Έρευνας Παραστατικών Τεχνών AlmaKalma κατά την θεατρική περίοδο 2008-09, η ποιητική ενότητα «Κατάλογοι 13-14 - Πένθη» (Ίνδικτος 2008) κι ένα θεωρητικό κείμενο για την δραματουργική γραφή γραμμένο εξαρχής στα γαλλικά με τίτλο Le Théâtre en écrit (les solitaires intempestifs 2009 με την συνεργασία του Odéon – Théâtre de l’Europe).
Από το πλήθος των ανέκδοτων έργων του ενδεικτικώς αναφέρονται «Τα Δώρα της Νύχτας», «O Αιώνιος Στρατός», «Ο Γύρος του Κόμπου», «Η Εκκένωση», «Ο Πολιτισμός», «Φαέθων», «Ο Κυκλισμός του Τετραγώνου», «Stroheim», «Ο Ευαγγελισμός της Κασσάνδρας» που παρουσιάστηκε στην XIV Διεθνή Συνάντηση Αρχαίου Δράματος στους Δελφούς τον Ιούλιο του 2009 και τον Οκτώβριο στα 44α Δημήτρια στο θέατρο ‘Άνετον’ στη Θεσσαλονίκη σε σκηνοθεσία και ερμηνεία της Χρύσας Καψούλη. 

Παράλληλα ασχολήθηκε συστηματικά με τη μετάφραση των Αισχύλου, Ευρυπίδη, Αξελού, Μολιέρου, Genet, Bataille, Gombrowicz, Blanchot, Malraux, Sartre, G de Nerval, Balzac, Duras, Koltès, Courteline, Williams, Shakespeare, Beckett, Maeterlinck. 

Ένα μεγάλο αφιέρωμα στον Δημήτρη Δημητριάδη ετοιμάζει για την επόμενη χρονιά ο Olivier Py, διευθυντής του θεάτρου Odéon στο Παρίσι, με δύο νέες παραγωγές: στις 27 Ιανουαρίου θα δοθεί, πάλι στο Ateliers Berthier, η πρεμιέρα της παράστασης «Η ζάλη των ζώων πριν την σφαγή» σε σκηνοθεσία της ιταλίδας Caterina Gozzi και στις 14 Μαΐου στην κεντρική σκηνή του θεάτρου Οdéon η πρεμιέρα του ανέκδοτου στα ελληνικά έργου «Ο κυκλισμός του τετραγώνου» σε σκηνοθεσία του Giorgio Barberio Corsetti. Τα έργα επιλέχθηκαν εξ ενός συνόλου («Η αρχή της ζωής» με τον γαλλικό τίτλο «Les Remplaçantes», «Insenso/Όπερα», «Χρύσιππος», «Stroheim», «Φαέθων») που μεταφράστηκαν στα γαλλικά από μια ομάδα Ελλήνων και Γάλλων μεταφραστών και εκδόθηκαν από τον οίκο les solitaires intempestifs. Παράλληλα, από τον Ιανουάριο ως τον Μάιο του 2010, θα πραγματοποιηθεί μια σειρά εκδηλώσεων με αναγνώσεις έργων του, συναντήσεις, συζητήσεις, ενώ κάποια από τα έργα θα μεταδοθούν και από το κανάλι France Culture. Τέλος, εκτός αφιερώματος, τον Μάρτιο του 2010 θα παρουσιασθεί το τρίπτυχο έργο του «Ομηριάδα» στην Μaison de la Culture.

Η Δήμητρα Τζανιδάκη-Κρεπς γεννήθηκε στην Αθήνα, όπου και σπούδασε Κλασσική Φιλολογία. Με υποτροφία του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών συνέχισε τις σπουδές της επιπέδου Μάστερς και διδακτορικού στο University College London. Διδάσκει Νεοελληνική Γλώσσα και Λογοτεχνία στο πανεπιστήμιο του Reading. Μιλάει Αγγλικά, Γαλλικά και Γερμανικά και έχει παρακολουθήσει μαθήματα υποκριτικής στο Central School of Speech and Drama. Παρουσίαζε την εκπομπή ‘Εν Φαντασία και λόγω’ στο Ελληνικό Ραδιόφωνο του Λονδίνου και λατρεύει τον χορό, εν κύκλω ιδιαιτέρως, τον οποίο δεν εννοεί να εγκαταλείπει παρότι μικρομάνα. (d.i.tzanidaki@rdg.ac.uk)
Το Theatre Lab Company ιδρύθηκε το 1997 από μια παρέα Ελλήνων Καλλιτεχνών του Λονδίνου. Η ομάδα πειραματίζεται με την χημεία του θεάτρου στο είδος των παραστάσεων που παρουσιάζει ενώ ταυτόχρονα προάγει την σύγχρονη ελληνική δημιουργία στην βρετανική σκηνή, πέρα από τα όρια της ελληνικής κοινότητας. Οι παραστάσεις της ομάδας είναι αγγλόφωνες πάντοτε και έχουν είτε προταθεί είτε βραβευτεί σε Διεθνή Φεστιβάλ Θεάτρου τόσο στην Ευρώπη όσο και στην Αμερική. Η επόμενη παραγωγή του Theatre Lab Company είναι η  “Αντιγόνη” του Σοφοκλή, την άνοιξη του 2010 στο Riverside Studios στο Λονδίνο. Η καλλιτεχνική διευθύντρια της ομάδας Αναστασία Ρεβή είναι υποψήφια για τα Ελληνικά Βραβεία “Κάρολος Κουν” και “Μάριος Πλωρίτης.” Για περισσότερες πληροφορίες απευθυνθείτε στο www.theatrelab.co.uk 
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